
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε, όσον 

αφορά στη θεομηνία Daniel που έπληξε τη Θεσσαλία τον Σεπτέμβριο του 2023, ότι 

υλοποιούνται τα παρακάτω μέτρα κρατικής αρωγής: 

1. Πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης προς πληγείσες επιχειρήσεις μέσω της 

πλατφόρμας https://arogi.gov.gr/ 

Χορηγήθηκε πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών προς 

πληγείσες επιχειρήσεις, αγροτικές εκμεταλλεύσεις, κτηνοτροφικές μονάδες και μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, κατόπιν διασταύρωσης 

των στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί 

στον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) ή την Περιφέρεια για την 

καταγραφή και την εκτίμηση ζημιών από τις Επιτροπές Κρατικής Αρωγής. Η πρώτη αρωγή 

συμψηφίζεται με την προκαταβολή έναντι επιχορήγησης και την τελική επιχορήγηση των 

δικαιούχων. 

Από 5 ως και 19 Φεβρουαρίου 2024 ενεργοποιήθηκε ο δεύτερος κύκλος αιτήσεων για την 

πρώτη αρωγή, κατά τον οποίο επιπρόσθετα της πρώτης αρωγής που είχαν λάβει, οι δικαιούχοι 

αγρότες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για: 

• Επιπλέον πρώτη αρωγή 5.000 ευρώ σε περιπτώσεις πολύ σοβαρών ζημιών στα στοιχεία 

ενεργητικού που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με την πρώτη 

αρωγή να ανέρχεται συνολικά στα 7.000 ευρώ. 

• Επιπλέον πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών στα 

στοιχεία που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με την πρώτη αρωγή να 

ανέρχεται συνολικά στα 12.000 ευρώ. 

Αντίστοιχα, οι κτηνοτροφικές μονάδες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για 

επιπλέον πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών. 

Συνολικά, έχουν πιστωθεί 80,11 εκατ. ευρώ σε 28.517 δικαιούχους (επιχειρήσεις, 

κτηνοτροφικές μονάδες και αγροτικές εκμεταλλεύσεις – μη μοναδικοί ΑΦΜ), εκ των οποίων 

66,02 εκατ. ευρώ σε 24.156 αγρότες και κτηνοτρόφους. 
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2. Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις   

Για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και 

τους μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, συμψηφιζόμενου τυχόν ποσού πρώτης αρωγής που 

έχει καταβληθεί, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με την Περιφέρεια, η οποία και είναι 

αρμόδια για την σύσταση των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής για την καταγραφή και την εκτίμηση 

των ζημιών, καθώς και με τον ΕΛ.Γ.Α.. 

Ειδικότερα, η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή 

προκύπτει από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της 

επιχείρησης (μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα). 

Στην περίπτωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στην ζημιά σε 

έγγειο κεφάλαιο, καθώς και τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών 

Οικονομικών Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.). Ζημιές σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο δεν εντάσσονται στο 

πλαίσιο αυτό, καθώς καλύπτονται από τον ΕΛ.Γ.Α.. 

Ειδικά για τους μη κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, δυνάμει του ν. 4797/ 2021 

(Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), προβλέπεται η δυνατότητα επιχορήγησης σε ποσοστό ως και 50% του 

ποσοστού επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες, ήτοι η επιχορήγηση 

ανέρχεται στο 35% της εκτιμηθείσας ζημιάς. 

Για την άμεση ενίσχυση των πληγέντων χορηγήθηκε προκαταβολή έναντι επιχορήγησης 

η οποία ανήλθε στο 86% της συνολικής δικαιούμενης επιχορήγησης. Η διαδικασία της 

προκαταβολής ολοκληρώθηκε στο τέλος Ιουλίου 2025, σύμφωνα με τα υποβληθέντα από τις 

οικείες Περιφέρειες στοιχεία, και συνολικά πιστώθηκαν 224,51 εκατ. ευρώ σε 22.422 

δικαιούχους, εκ των οποίων 109,33 εκατ. ευρώ σε 17.468  αγρότες και 

κτηνοτρόφους.  

Επιπρόσθετα, επισημαίνεται ότι 7.675 δικαιούχοι έλαβαν πρώτη αρωγή συνολικού ύψους 

23,2  εκατ. ευρώ,  η οποία υπερκαλύπτει το ποσό προκαταβολής που τους αναλογούσε.  

Τέλος, επισημαίνεται ότι έχει εκδοθεί η υπ’ αριθ. 11476/26.02.2025 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 

908). Σε αυτό το πλαίσιο και μετά την ολοκλήρωση των προκαταβολών, έχουν ήδη αρχίσει να 

εκδίδονται Αποφάσεις υπαγωγής δικαιούχων στο εν λόγω καθεστώς, για την πληρωμή του 

εναπομείναντος 14% που δικαιούνται ως επιχορήγηση, σε συνέχεια της χορήγησης πρώτης 

αρωγής και προκαταβολής.  

Ειδικότερα, έχουν εκδοθεί εφτά Υ.Α. υπαγωγής επιχειρήσεων και αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων στο καθεστώς ενίσχυσης με τη μορφή επιχορήγησης για την αντιμετώπιση 

ζημιών για τις πλημμύρες (Daniel) που εκδηλώθηκαν μεταξύ 4 και 30 Σεπτεμβρίου 2023, 

συνολικού ποσού 4.798.637,00 ευρώ, που αφορούν σε 1.182 δικαιούχους, εκ των οποίων 

808.987,00 ευρώ αφορούν σε 403 δικαιούχους αγρότες – κτηνοτρόφους, δυνάμει των υπ’ αριθ. 

55914/ 09.09.205 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 4904), 63047/ 02.10.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 5388) και 37189/ 

23.06.2025 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 3210) Κ.Υ.Α.. 

3. Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον 

ΕΛ.Γ.Α., κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, θα ενεργοποιηθούν 

οι διατάξεις του άρθρου 12Β του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα 



παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής 

αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης. Δικαιούχοι είναι 

φυσικά πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που κατέχουν αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις, ενώ αφορά και στους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση ποσοστού 

που δεν ξεπερνά το πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ 

επάγγελμα αγρότες. Αρμόδιος Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών σε φυτικά 

μέσα παραγωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των 

απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛ.Γ.Α..  

Σύμφωνα με τις σχετικές διατάξεις, η τελική εκτίμηση των ζημιών ανά αγροτική 

εκμετάλλευση πραγματοποιείται βάσει των αυτοψιών και εκτιμήσεων του ΕΛ.Γ.Α., καθώς και 

βάσει τελικής τιμής εκτίμησης, ανά είδος πολυετούς καλλιέργειας και σοβαρότητας της ζημιάς, 

όπως αυτή καθορίζεται μετά από εισήγηση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΕΛ.Γ.Α. και 

ακόλουθης εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής.  Σε συνέχεια σχετικής 

Απόφασης του ΔΣ του ΕΛ.Γ.Α., η Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής εισηγήθηκε για τον 

καθορισμό της τελικής επιχορήγησης για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής,  ανάλογα με τη 

σοβαρότητα της ζημιάς, για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες και στο ½ αυτών για τους μη κατ’ 

επάγγελμα αγρότες.  

Σύμφωνα δε με τις διατάξεις του άρθρου 12Β με Κ.Υ.Α. των Υπουργών Οικονομικών και 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθορίζονται οι προϋποθέσεις καταβολής της ενίσχυσης, το 

ύψος της επιχορήγησης, ο τρόπος καταβολής της και αφαίρεσης του ποσού της προκαταβολής, 

τα απαιτούμενα στοιχεία, η διαδικασία και ο τρόπος πληρωμής, καθώς και κάθε θέμα σχετικό. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τις ως άνω διατάξεις, ο ΕΛ.Γ.Α. προβαίνει στον έλεγχο των στοιχείων και 

των λοιπών προϋποθέσεων και προβαίνει στην εκκαθάριση και πληρωμή στους δικαιούχους, 

αφαιρουμένου του ποσού της προκαταβολής και της ενίσχυσης πρώτης αρωγής έναντι 

επιχορήγησης, κοινοποιώντας τα στοιχεία της πληρωμής στο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και 

Πολιτικής Προστασίας και στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Η καταβολή της 

επιχορήγησης πραγματοποιείται μέσω του ΕΛ.Γ.Α., ο οποίος επιχορηγείται ισόποσα με το τελικό 

ποσό της επιχορήγησης από τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων.  

Στο πλαίσιο των ανωτέρω και μετά από την αποστολή από τον ΕΛ.Γ.Α. της εκτίμησης της 

συνολικής δαπάνης, σε συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων έχει 

συνταχθεί η σχετική Απόφαση για τον καθορισμό των όρων της τελικής επιχορήγησης και 

βρίσκεται σε διαδικασία υπογραφών από τα συναρμόδια Υπουργεία. Με την έκδοσή της ο 

ΕΛ.Γ.Α. θα αποστείλει στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων τις απαραίτητες 

καταστάσεις για την επιχορήγησή του για την καταβολή των αντίστοιχων ενισχύσεων προς τις 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις.   

4. Ειδικό σχήμα ενίσχυσης συγκεκριμένων κατηγοριών επιχειρήσεων 

Σε συνέχεια σχετικής εισήγησης από την Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής, 

σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε ειδικό σχήμα για τη στήριξη των επιχειρήσεων της Θεσσαλίας που 

υπέστησαν απώλειες εξαιτίας των πλημμυρών του Σεπτεμβρίου 2023. Η υλοποίηση του εν λόγω 

σχήματος χωρίστηκε σε δύο φάσεις και σε πέντε επιμέρους υποσχήματα ως εξής: 

(α) Επιχειρήσεις -πλην αγροτικών εκμεταλλεύσεων- που είχαν έδρα ή υποκατάστημα 

στους Δήμους Παλαμά και Φαρκαδόνας. 



(β) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό τομέα σε περιοχές που 

επλήγησαν λόγω της μη ασφαλούς πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των υδάτων. 

(γ) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της μεταφοράς επιβατών σε 

περιοχές που επλήγησαν λόγω της μη ασφαλούς πρόσβασης και της ακαταλληλότητας των 

υδάτων. 

(δ) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των καταλυμάτων σε περιοχές που 

επλήγησαν λόγω της ακαταλληλότητας των υδάτων. 

(ε) Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς της αλιείας και της εμπορίας 

αλιευμάτων σε περιοχές που επλήγησαν λόγω των επιπτώσεων στο παραλιακό μέτωπο της 

Θεσσαλίας. 

Συνολικά, έχουν διατεθεί 12,8 εκατ. ευρώ σε 1.297 επιχειρήσεις. 

Τέλος, σύμφωνα με τα Δελτία Τύπου του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 

Προστασίας, σε συνεργασία με τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, 

και Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, έχουν 

προβλεφθεί τα κάτωθι μέτρα: 

• Ενίσχυση μέσω της πλατφόρμας https://arogi.gov.gr/ για πρώτες ανάγκες, ζημιές σε 

οικοσκευή και απλές επισκευαστικές εργασίες. Έχουν πιστωθεί συνολικά 87,13 εκατ. 

ευρώ σε 19.420 δικαιούχους.   

• Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας 

https://arogi.gov.gr/. Έχουν πιστωθεί συνολικά 16,90 εκατ. ευρώ σε 3.001 δικαιούχους.   

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση 

κτιρίων.  

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης. 

• Παράταση Καταβολής του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (πρώην ΚΕΑ) και του 

Επιδόματος Στέγασης. 

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων. 

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης.  

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ.  

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών. 

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας.  

• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ. 

• Υλοποίηση του Thessaly Pass, μιας άυλης ψηφιακής κάρτας που περιλαμβάνει οικονομική 

ενίσχυση ως κίνητρο για πολίτες που επιθυμούν να επισκεφθούν τη Θεσσαλία. 

 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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